



ZPRÁVA O ČINNOSTI ZÁKLADNÍ ŠKOLY LABYRINT LHOTA V ROCE 2023

Základní škola Labyrinth Lhota zahájila v září školního roku 2023/24 osmý rok svého působení v počtu 93 žáků v režimu denní docházky ve Lhotě, 30 žáků v pobočce Třinec a 30 žáků v individuálním režimu vzdělávání. Děti jsou rozděleny do věkově smíšených tříd (1.-3. ročník, 4.-6. ročník a 7.-9. ročník). Ve škole ve Lhotě spolupracuje tým 17 průvodců včetně rodičů mluvčích pro výuku anglického jazyka a školní psychologka. Od ledna do června působil ve škole přípravný ročník Labyrintík.

Celková kapacita základní školy/školní družiny v Háji ve Slezsku Lhotě je 100/55 dětí, v Třinci pak 100/40 dětí. Škola ve svém pojetí výuky vychází z Montessori pedagogiky. Výuka na druhém stupni je typická svým praktickým přesahem do reálného života. Učení v souvislostech a projektové vyučování komplexně doplňují celkový vzdělávací koncept, který je shrnut ve školním vzdělávacím programu „Cesta Labyrintem světa“.

V rámci třetího trojročí jsou zahrnuta tzv. projektová období, studenti spolupracují v projektových týmech ve zvolených tématech. Učí se tak projektovému řízení, plánování a prezentačním dovednostem. Část projektů se odehrává také v rámci komunitního sadu - programu Jedlý les. Do vyučování jsou zapojováni odborníci z praxe, kteří seznamují dospívající s různými oblastmi, v nichž působí. Škola využívá také nabídky studentů Mendelova gymnázia a externích lektorů, kteří se v pestrém pojetí zapojují do výuky zejména přírodních věd. S cílem zvyšování adaptability a posílení sociálních vztahů skupiny jsou pravidelně 1x měsíčně zařazovány, které je spojeno také se společným vařením a přespáváním.

V odpolední družině pečují o děti kvalifikované vychovatelky, děti pravidelně využívají nabídky kroužků: výtvarná výchova, hudební výchova, dílny a pohybové intuitivní hry. Toto spektrum volnočasových aktivit doplňují externí lektori (pohybově-taneční kroužek Hýbánky, sborový zpěv). Tělesná výchova se odehrává převážně venku, v zimních měsících využívá pronájmu tělocvičny v Komárově, případně se nabídka rozšiřuje o výuku bruslení, plavání či lyžování.

Při škole funguje školní poradenské pracoviště zahrnující činnost výchovného poradce, školní psychologka a metodika prevence sociálně patologických jevů. Pravidelně se setkává také pedagogická a školská rada. V září 2023 proběhly volby a byli zvoleni zástupci do školské rady na nadcházející tříleté období.

Škola v roce 2023 průběžně zrealizovala řadu vzdělávacích či výchovných aktivit, nejen pro rodiče, ale také pro veřejnost. Stala se spolupořadatelem první regionální Montessori konference v Opavě. Další podpůrné aktivity – finanční, materiálové či poradatelské - zajišťuje nezisková organizace Kapradí. Škola využívá státní dotace, dofinancování provozních nákladů probíhá formou školného 35 000,- rok/dítě.

UDÁLOSTI ROKU 2023

LEDEN

Školní rok jsme začali výukou bruslení na zimním stadionu v Ostravě-Porubě. První trojročí se seznámilo se žánrem pohádky v opavské knihovně Petra Bezruče. Tématem pro Labyrintík byla ptačí zima - výstupem bylo např. krmítko, jež děti smontovaly. Lekce chemie a dalších přírodních věd pravidelně zajišťovali studenti Mendelova gymnázia v rámci vrstevnického učení. Nejmladší děti zažily bubenický workshop - výuku hry na africké djembe. Druhé trojročí vyrazilo do Ostravy na koncert Janáčkovy filharmonie.

ÚNOR

Nejkratší zimní měsíc jsme zahájili příměstským lyžařským výcvikem na Vaňkově kopci. Třetí trojročí se v projektovém období zaměřilo na zkoumání dávných civilizací (Vikingové, Germáni, Keltové). Mendláci tentokrát přivezli do Lhoty lekce zeměpisu. Děti si zorganizovaly pečící soutěž Peče celá škola, v níž zvítězil autor malinového mascarpone dortu. V únoru se školou prohnal veselý masopustní průvod a stejně veselé bylo i setkání s absolventy. Pro zájemce byl zorganizován výlet po stopách J. A. Komenského do Fulneku.

BŘEZEN

V březnu jsme uspořádali tradiční Den otevřených dveří, při němž děti návštěvníkům prezentovaly různé aktivity a pomůcky. Druhé trojročí navštívilo workshop Ostravské univerzity na večírek na téma Lidé s handicapem. Díky projektu Digipomůcky škola zakoupila 3D tiskárnu a mohl se realizovat také kroužek 3D designování. Skupina dětí vyjela do Německa na Montessori farmu na pobyt v rámci Erasmus+. Pro Montessori komunitu na Opavsku jsme uspořádali Filmový večírek.

DUBEN

Třetí trojročí se pustilo do venkovní badatelské a environmentální výuky (např. na téma horninový cyklus nebo atmosférické jevy) a to zejména v Lučním sadu za Opavou, kde se odehrává také část projektů. Duben - to byly také přípravy na Velikonoce, ať už tvořivé nebo pečící - nechyběly jidáše, beránek, kraslice ani pomlázky. Před svátky vyrazili průvodci na tradiční teambuilding do Jeseníků. V dubnu abslovovali žáci 9. ročníku přijímací zkoušky na SŠ. Oslavy Dne Země zahrnoval řadu vzdělávacích workshopů během běžné výuky, ale také zkoumání probouzející se přírody, pěstování a klíčení na zahradě, a obecně častější venkovní lekce. Stánek a dílnu měla naše škola také na městských oslavách Dne Země. Díla dětí ZŠ Labyrint vzniklá v hodinách výtvarné výchovy se dostala na výstavu v salonku Slezského divadla.

KVĚTEN

Tělocvik pro nejmladší skupinu dětí byl v květnu zajištěn v Aquacentru v Kravařích formou výuky plavání. Studenti navštívili zajímavé workshopy (netradiční hudební nástroje - Čarozvuk nebo Mladý kriminalista na OU). Šestáci dokončili své absolventské práce a odprezentovali jejich výstupy před ostatními. Skupina dětí druhého trojročí vyrazila do vídeňské Montessori Schule Heureka na pobyt Erasmus+. Pokračovaly EVVO lekce v sadu i se studenty MGO.

ČERVEN

Prvního června, na Den dětí, se Labyrintíci vypravili za pokladem. Ve škole se v rámci primární prevence zrealizovalo několik setkání pro rodiče na téma Nebezpečné výzvy v digitálním světě. Co se týká školních výletů, třetí trojročí absolvovalo pobyt v krajině břidlice - s výpravami okolo kružberské přehrady. Mladší děti vyrazily na jednodenní výjezdy (Den IZS, Kozmické ptačí louky, farma Úvalno, Ostravská ZOO). Několik skupin dětí vyjelo na Montessori Farm Aulendiebach u Frankfurtu (Erasmus+). V sadu se dokončovaly projekty jako např. stavba kůlny či renovace kuchyně v maringotce. Na Zahradní slavnosti jsme se

slavnostně loučili se 4 absolventy tohoto ročníku. Absolventským projektem byla autorská výzdoba stěn při vstupu do šaten.

ČERVENEC, SRPEN

O prázdninách proběhly ve škole údržbové, zvelebovací a úklidové práce, aby se v posledním srpnovém týdnu naplno spustily přípravy na nový školní rok.

ZÁŘÍ

Září bylo pro děti 6-12 let (Elementary) zahájeno dvoudenní přespávačkou ve škole. Třetí trojročí se vypravilo rovnou na týdenní adaptační pobyt na farmu Klokočov, kde se věnovalo intu-hrám nebo dramaterapii. Ve škole proběhly tradiční úvodní Velké kosmické příběhy. Nové projektové období v Jedlém lese znamenalo nové projekty (např. Péče o včely). Sváteční dny okolo Svatého Václava jsme věnovali tématům z české historie.

ŘÍJEN

Říjen v naší družině byl tvořivý - dlabali jsme dýně, vyráběli draky, halloweenská strašidla i dušičkové lucerny. Dvanáct dětí vycestovalo na týdenní pobyt do Montessori Campus Berlin Köpenick. Část dětí a pedagogů pomáhala při organizaci dobročinného Fashion bazaru v Opavě. Průvodci před podzimními prázdninami vyrazili opět na teambuilding.

LISTOPAD

V dílně čtení jsme se s nejstaršími zabývali listopadovými událostmi a cenzurou v literatuře. Mladší děti se vypravily do ostravského Planetária nebo na pozorování Venuše na Pedagogickou fakultu OU. Stali jsme se aktivními spolupořadatelé První regionální Montessori konference v Opavě za účasti zahraničních lektorů a 100 návštěvníků. Možností odpolední družiny byl např. čas s poníky a dalšími zvířaty Nestáda v blízkosti Mlýna U vodníka Slámy.

PROSINEC

V prosinci se studenti jako v předchozích letech zúčastnili Maratonu psaní dopisů pro neprávem odsouzené vězně pořádané iniciativou Amnesty International. Na hodiny tělesné výchovy se opět jezdilo do tělocvičny v Komárově. Vypravili jsme se také na putovní výstavu Divadla bratří Formanů Imaginárium v opavském Domě umění nebo do kina Odboj na vánoční pohádku. Adventní slavnost - koncert, jarmark a kavárna vykouzlily ve škole krásnou předvánoční atmosféru. Tradičním zpívaným PF-kem ze Lhoty pro rok 2024 bylo sborové a mnohojazyčné Feliz Navidad.

Zpracovala Lenka Pietraszková, leden 2024